
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 13. 8.2019 
 
Beginn: 20 Uhr 
Anwesende: Ruth Anders, Christine Bonello, Lydia Funke, Katharina Grünwald, Susanne 
Juppe-Ziervogel, Martin Kögel, Katharina Regina Lübbe, Sibylle Rooß, Pater Tanye, Sabine 
Weinke 
 
entschuldigt: Martina Pfaff, Christine Bonello (kam später dazu) 
 
TOP 1 Geistliches Wort 
Da wir zuvor alle die Messe für Frau Stiebler feierten, war das Geistliche Wort 
bereits gesprochen. 
 
TOP2 Genehmigung des Protokolls vom 28.5.2019 
das Protokoll wurde einstimmig angenommen 
 
TOP 3 Pastoraler Raum  
Fahrradtour: Am 21.9 ist eine Fahrradtour in unserem Pastoralen Raum geplant. 
Wir werden Station in  den Gemeinden Karl-Borromäus, St. Canisius und Salvator machen, 
außerdem im Helene-Weber-Haus und am Lichtenbergdenkmal in der Ahornallee. In unserer 
Gemeinde, in der Kirche und mit anschließendem kleinen Imbiss endet die Tour. 
Treffen wird am 21.September um 9.45 Uhr am S-Bahnhof Heerstr. sein, die Tour startet 
dann um 10.00Uhr. Gegen 14.00 Uhr werden wir  in unserer Gemeinde Heilig-Geist wieder 
ankommen. 
Diese Tour kann auch mit dem Auto mitgemacht werden. Wünsche hierzu können 
angemeldet werden.  
Es wird noch nähere Informationen geben. Auf dem Gemeindefest machen wir Werbung 
dafür. 
AG´s  Im pastoralen Raum wurden von allen Gemeinden gemeinsam bereits verschieden 
AG´s gebildet. Christoph Möller leitet die AG "Spirituelle Angebote und 
Gottesdienstformen". Hierzu gab es ein erstes Treffen, welches vor allen Dingen zunächst 
eine Bestandaufnahme beinhaltete (was gibt es in den Gemeinden, welche Vorstellungen 
hat jede Gemeinde?....) Es fand ein sehr konzentrierter und guter Austausch statt. 
Christine Bonello kam direkt von der AG "Öffentlichkeitsarbeit " zu unserer Sitzung und 
konnte berichten. 
Auch hier erfolgte zunächst eine Bestandaufnahme und Austausch. Gemeindebrief, 
Newsletter, Facebook -Teilnahme, "church-desk", waren Themen, die bei einem nächsten 
Treffen dieser AG in unserer Gemeinde am 14.11 um 19.30Uhr weiter diskutiert werden 
sollen. 
 
TOP4 Gemeindefest 
Unser Gemeindefest findet am 25.8., beginnend mit der Hl. Messe im Pfarrgarten, statt. 
Die Vorbereitungen hierzu laufen. Die philippinische Gemeinde wird wieder Essen anbieten, 
die Ministranten organisieren die Tombola, unsere Firmlinge werden unterschiedliche 
Aktivitäten anbieten (Tanzgruppe, Malen , Sport). 
Vom Malteser wird ein "Spielwagen" auf dem Gelände für Unterhaltung sorgen. 
Die Listen  der vielen Helfer  sind schon gefüllt, jedoch gibt es noch erhebliche Lücken. Man 
kann sich online eintragen  oder auch jemanden anzusprechen. Helfende Hände werden 
immer gebraucht. Wir machen nochmal Werbung. 
 



TOP5 Liturgietag 
Am 14.9 wird ein Liturgietag stattfinden. Hierzu werden Gemeindemitglieder angesprochen, 
die sich für die liturgischen Aspekte in unserer Gemeinde interessieren, vornehmlich 
Liturgiekreise unserer Gemeinde, Gottesdienstbeauftragte, die Gremien PGR und KV, die 
Kommunität, Küster usw. 
Es wird eine Begleitung  durch Andreas Englert und Daniela Charest geben, die diesen Tag 
moderieren  
Termin: 14.9 in der Bildungs-und Begegnungsstätte in der Ahornallee von 10-15.30Uhr. Das 
Nachgespräch dazu ist am 22.10. in unserer Gemeinde geplant. 
 
TOP6 Wahlen PGR/KV 
Bis zum 14.09. muss sich der Wahlausschuss konstituieren. Dieser setzt sich zusammen aus 
dem KV-Vorsitzenden, Pater Tanye, der auch der Vorsitzende des Wahlausschusses ist. Im 
PGR können wir 3 weitere Mitglieder wählen. Der KV wird zwei Mitglieder für den 
Wahlausschuss wählen. 
Es werden Jutta Dieffenbach-Aßmann und Meike Brännström vorgeschlagen und 
anschließend einstimmig gewählt. Ein weiteres Mitglied für den Wahlausschuss muss noch 
gefunden werden. Die Wahl wird im Umlaufverfahren erfolgen. 
 
TOP7 RKJW, Erstkommunion, Firmung, PfadfinderInnen, MinistrantInnen 
RKJW 
Bei der diesjährigen RKJW vom 22.-26.7 fuhren 35 Kinder und 6 Erwachsene zusammen nach 
Teterow und verbrachten dort eine intensive Woche. 
Unter dem Thema " Die Kraft der Vier" wurden die Elemente besprochen und erlebt. Pater 
Tanye, der ebenfalls die Woche begleitete, sprach von einem harmonischen Miteinander, 
begeisterten Kindern und einem ebenso engagierten Team. 
Der Dank gilt insbesondere Lydia Funke, die diese Woche wieder federführend geplant hat. 
Da die Kosten für das Haus in Teterow gestiegen sind, erfolgte eine Anfrage an die Eltern, in 
wieweit sie bereit wären, diese Mehrkosten mitzutragen (200 Euro, anstelle von 175 Euro) 
und evtl. auch die Mehrkosten für andere Familien mit zu übernehmen. 
Erfreulicherweise fand man bei den Eltern große Zustimmung. 
Erstkommunion 
Die Erstkommunion-Vorbereitung werden Sibylle Rooß und Michaela Hoffmann mit einem 
weiteren großen Team leiten. Antje Hering, die dies in den letzten Jahren mit viel Einsatz 
übernommen hat, gilt unser aller Dank. 
Die Erstkommunion-Vorbereitung soll strukturell etwas verändert werden. 
Neues Material wird angeschafft. Desweiteren sollen Familien mehr präsent sein. Dazu wird 
es Familientage geben,  bei den Anmeldegesprächen werden Ansprechpartner jeder Familie 
genannt, die mehr eingebunden werden sollen. 
Firmung 
Die Firmung wird am 9. November stattfinden. 
In diesem Jahr wird ein Doppeljahrgang gefirmt (10. und 11. Klasse), insofern wird im 
nächsten Jahr (2020) keine Firmung stattfinden. 
Eine Firmfahrt wird es in diesem Jahr nicht geben. Jedoch werden nach der Firmung, 
weiterhin Interessierte in die Planung eventueller gemeinsamer Programmpunkte 
eingebunden. 
Bis zur nächsten Firmung im Jahr 2021 wird sich das Firmteam  über eventuelle 
Veränderungen in der Firmvorbereitung Gedanken machen. 
Pfadfinder 



In den Sommerferien war eine Gruppe von 4 Kindern (Jungpfadfinder) mit Linus und Antonia  
auf gemeinsame Fahrt. Es waren wunderschöne Tage. Die Wölflinge waren ebenfalls 
unterwegs. Mit den LeiterInnen Marie und Jonas gings nach Grenz ins Wölflingslager. Die 
Pfadfinderstufe war mit Virgilius beim internationen Pfadfindertreffen (Jamborett) in den 
Niederlanden. 
Bei den Pfadfindern  mangelt es zur Zeit an Personen, die eine Leitungsfunktion übernehmen 
könnten. Der langjährige Leiter Linus Wübbe wird demnächst Berlin verlassen.  Leonie Funke 
übernimmt kurzfristig diese Tätigkeit, bevor sie im Herbst selbst außerhalb Berlins ihr 
Studium aufnehmen wird. 
Daher wird hier dringend nach einer neuen Leitung gesucht. 
MinistrantInnen 
Von den Erstkommunionkindern haben 9 Kinder sich bereit erklärt, den Ministrantendienst 
mit zu übernehmen. 
Beim Gemeindefest werden sie aufgenommen. 
Am 21.9. ist eine Übernachtung bei uns in der Gemeinde geplant. 
Eine Leiterrunde der Ministranten findet 3x im Jahr statt. Anne Mentzen und Cintia Godoy 
unterstützen die Oberministranten beim Übergang von der Erstkommunion zum 
MinistrantInnendienst. 
 
TOP8 Bericht KV 
Da der KV erst in 2 Tagen tagt, gab es hier nicht viel zu berichten. 
Frau Ronkiewicz aus dem Kindergarten geht in den Ruhestand und Frau Kühn kommt neu 
hinzu. Sie ist Sozialassistentin und wird neben ihrer Ausbildung zur Erzieherin, das Team 
unterstützen. 
Die Baumaßnahmen in unserer Kirche erfolgen in den Herbstferien. 
 
TOP 9 Bericht Förderverein 
Der Förderverein wird beim Pfarrfest wieder präsent sein und dies mit organisieren. 
Der Gemeindekalender ist in den Druck gegangen (Herzlichen Dank an Christine Bonello) und 
wird am Pfarrfest verteilt. 
 
TOP 10 PGR-Sitzung 
Unsere nächste PGR-Sitzung wird am 24.9. stattfinden. 
 
TOP11 Verschiedenes 
Am 21.8. treffen sich Mitglieder des PGR`s mit der philippinischen Gemeinde. Hier geht es 
um ein näheres Kennenlernen und die Nutzung der Räumlichkeiten in unserer Gemeinde. 
Am 18.August werden wir nach der 10.00 Uhr-Messe  ein Folge-Gespräch zu dem Thema 
"Maria 2.0" anbieten. Alle Gemeindemitglieder sind herzlich eingeladen. 
Ruth Anders berichtet aus dem Diözesanrat. Hier sollen Strukturen verändert werden. Am 
21.8. findet hierzu ein Themenabend statt, an dem Mitglieder des Diözesanrates sich diesem 
Thema annehmen. 
 
Um 22.00Uhr endete die Sitzung 
Das Protokoll führte Sabine Weinke 


